
DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.02.03

УДК 327

ЗНАЧЕНИЕ ШОС В ПОЛИТИКЕ «ВЗГЛЯД НА ВОСТОК» ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН С ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ

СЕЙЕДИ АСЛ Сейедмехаммад

PhD, научный сотрудник факультета мировой экономики и мировой политики, НИУ ВШЭ.

E-mail: sseyediasl@hse.ru

ORCID: 0000-0001-5237-7385

ДЖАН Зейнеп Айбуке

факультет мировой экономики и мировой политики, НИУ ВШЭ.

E-mail: zcan_7@edu.hse.ru

ORCID: 0009-0000-2943-0475

Для цитирования: Сейеди Асл С., Джан З.А. Значение ШОС в политике «Взгляд на восток» Исламской Республики Иран с геополитической точки зрения // Ближний и Постсоветский Восток. – 2024. – № 2 (6). – С. 49–66. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.02.03.

Аннотация. На фоне беспрецедентного роста глобальных геополитических рисков мир все больше осознает, что устройство старого мирового порядка уступает место новому порядку международных отношений и региональных блоков. Изменения, происходящие в сфере региональных и международных событий, являются индикаторами реалий и горизонтов будущего меняющегося мира и формирующегося порядка. Понимание этого факта привело Исламскую Республику Иран к членству в организациях и институтах, основанных на многостороннем подходе, таких как Шанхайская организация сотрудничества. Особенно после прихода к власти Ибрагима Раиси Иран стал придерживаться политики поворота на Восток как в геополитическом, так и в геоэкономическом плане. В рамках политики, ориентированной на Восток, он стремится играть активную роль в меняющемся мировом порядке благодаря своему геостратегическому положению в новой геополитической среде.

Ключевые слова: геополитика, Восток, внешняя политика, Шанхайская организация сотрудничества, Иран.

Importance of SCO in Iran's "Look East" Policy from Geopolitical Perspective

Seyedmohammad SEYEDI ASL

PhD, Research Fellow, Faculty of World Economy
and International Affair, HSE University.

E-mail: sseyediasl@hse.ru

ORCID: 0000-0001-5237-7385

Zeynep Aybuke CAN

Faculty of World Economy and International Affair, HSE University.

E-mail: zcan_7@edu.hse.ru

ORCID: 0009-0000-2943-0475

For citation: Seyed Asl S., Can Z.A. (2024). Importance of SCO in Iran's "Look East" Policy from Geopolitical Perspective. *Middle & Post-Soviet East*, no. 2 (6), pp. 49–66. (In Russ.) DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.02.03.

Abstract. Amidst the unprecedented rise in global geopolitical risks, the world is becoming increasingly aware of the fact that the architecture of the old world order is giving way to a new order of international relations and regional blocs. The changes experienced in the field of regional and international developments are indicators of the realities and future horizons of the changing world and the emerging order. Understanding this fact has led the foreign policy doctrine of the Islamic Republic of Iran to become a member of organizations and institutions based on multilateralism, such as the Shanghai Cooperation Organization. Especially after Ebrahim Reisi took office, Iran followed a policy of turning towards the East in terms of both geopolitics and geo-economics; So much so that, within the scope of east-oriented policy, it aims to play an active role in the changing world order thanks to its geo-strategic location in the new geopolitical environment.

Keywords: geopolitics, East, foreign policy, Shanghai Cooperation Organization, Iran.

На протяжении веков история человеческого общества была свидетелем возникновения великих мировых империй и их последующего распада и замены новыми державами. Важно отметить, что передача власти на международной арене происходила не сразу; мы наблюдали постепенное ослабление доминирующей державы или гегемона, с одной стороны, и постепенное появление альтернативных или других держав – с другой. Однако несмотря

на постепенный характер такого процесса, существует ряд международных событий и явлений, которые считаются поворотными пунктами и истоками передачи власти. К таким событиям относятся роль Второй мировой войны в распаде Британской империи, влияние кризиса в Суэцком канале на упадок европейских держав, в частности Франции, последствия вывода советских войск из Афганистана для распада этой страны и прекращения существования Советского Союза. В то же время похоже, что на современном этапе мы являемся свидетелями события, которое можно считать новым поворотным пунктом в области международных событий и особенно в передаче власти в этой сфере¹.

С другой стороны, создание нового политического блока незападной ориентации, стремление создать многополярный мир и противостоять гегемонии США, укрепление доверия и сотрудничества в сфере безопасности между странами, а также удовлетворение экономических и энергетических потребностей привели Китай и Россию к созданию Шанхайской организации в 2001 г. Менее чем за два десятилетия Шанхайская организация сотрудничества превратилась в ключевую региональную организацию в Евразии. В ее состав входит более 60% территории Евразии, более 40% населения мира и почти четверть мирового ВВП².

С другой стороны, в Иранском стратегическом сообществе существует консенсус относительно важности Шанхайской организации сотрудничества для успеха Иранской политики «Взгляд на Восток». Эволюция членства Ирана в Шанхайской организации сотрудничества от статуса наблюдателя в 2005 г. до полноправного членства в 2021 г. свидетельствует о важности этой организации в стратегических расчетах Ирана. Однако в связи с geopolитическими событиями и соперничеством великих держав существует множество рисков, повышенная ответственность, но

¹ Пекин стремится нейтрализовать американскую гегемонию и создать собственную базу власти? = Пекан бе домбал-е хансисази-ье хежемони-ье Амрика ва иджад-е пайеха-ье годрат-е ход аст? // Farhikhtegandaily. – 28.08.2021. – Персид. яз. – URL: <http://fdn.ir/59388> (дата обращения: 15.01.2024).

² Салими Дж., Джалали Р., Али Фам Х., Хасани С.М. Обзор Шанхайской организации и влияние членства Ирана = Барреси-ье Саземан-е Шангхай ва таасир-е озвийат-е Иран дар ан // Сборник трудов по политическим наукам. – 2022. – № 3 (8). – Р. 109. – Персид. яз.

также и множество возможностей³. Официальное членство Ирана в Шанхайской организации сотрудничества важно не только для расширения этой организации, но и для ее геополитического богатства, позволяющего бросить вызов мировому порядку, возглавляемому США. В данной статье мы рассмотрим геополитическое влияние полноправного членства Ирана в ШОС в контексте его политики, ориентированной на Восток, и оценим, как этот геополитический шаг повлиял на новый мировой порядок.

Шанхайская организация сотрудничества и новый мировой порядок

«Эпоха Америки» подходит к концу, и зарождается новый мир. С начала XXI в., с наступлением века Азии, азиатские страны больше не являются зависимыми, слабыми и пассивными игроками на международной арене, следующими за западными державами. Напротив, они постепенно становятся активистами, во многих случаях имеющими свободу действовать самостоятельно против деспотичных западных правительств. Иными словами, эта тенденция стала одним из важных проявлений движения передачи власти с Запада на Восток. По сути, в мире формируется новый порядок, основными чертами которого являются упадок Запада, возглавляемого США, подъем Азии и роль восточных держав, таких как Россия, Индия и Китай, в контексте многополярного мира, а также подъем региональных держав, таких, как Иран⁴.

Расширение «Шанхайской пятерки» до Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) с присоединением Узбекистана в 2001 г. позволило ей охватить все страны Центральной Азии путем сотрудничества в этих целях. Со временем Китай расширил деятельность и сферу охвата организации. В атмосфере доверия,

³ Хамиани М. Иран и Шанхайская организация сотрудничества: принятие евразийской идентичности = Иран ва Саземан-е Хамкари-ье Шангхай: пазиреш-е йек ховейят-е эврасиайи // Институт политики и международных исследований. – 25.01.2022. – Персид. яз. – URL: <https://ipis.ir/portal/subjectview/667604> (дата обращения: 16.01.2024).

⁴ Возможности и угрозы поворота к восточной политике = Форсатха ва тахдидха-ье сийасат-е чархеш бе шарг // Jahanesanat. – 31.05.2023. – Персид. яз. – URL: <https://jahanesanat.ir/?p=369930> (дата обращения: 23.01.2024).

созданной благодаря организации, были сделаны всесторонние оценки в виде сотрудничества по очищению региона от террористов, сепаратистов и экстремистских группировок. По сути, организация, рамки которой были расширены, превратилась в международную организацию по многим вопросам безопасности и т.д. ШОС была создана для укрепления взаимного доверия и добрососедства, совместного поддержания регионального мира и стабильности, а также для установления демократического, справедливого и рационального международного политического и экономического порядка⁵.

Задачами ШОС являются⁶:

- укреплять взаимное доверие, дружбу и добрососедство между государствами-членами;
- содействовать эффективному сотрудничеству между государствами-членами в области политики, торговли, экономики, науки и техники, культуры, образования, энергетики, транспорта, туризма, охраны окружающей среды и т.д.;
- совместное достижение и поддержание мира, безопасности и стабильности в регионе;
- содействовать установлению нового, демократического, справедливого и рационального международного политического и экономического порядка.

С другой стороны, расширение ШОС все чаще рассматривается как центр «многополярного мирового порядка», за который выступают Россия⁷ и Китай. Существует несколько причин, по которым Россия и Китай проводят политику многополярного мироустройства: Отношения России с США ухудшаются из-за операции в Украине, а отношения Китая с США – из-за Тайваньского вопроса. Обе страны не устраивает гегемония США, расширение НАТО, сотрудничество США и ЕС против России и Китая, а

⁵ Айдын Ф. Шанхайская организация сотрудничества: Является ли она обязательным элементом в политике Турции в отношении Казахстана и Центральной Азии // Журнал Академии SDE. – 2024. – № 4 (1). – С. 149–170.

⁶ General information // The Shanghai cooperation organization. – 09.01.2017. – URL: <https://eng.sectsco.org/20170109/192193.html> (дата обращения: 23.01.2024).

⁷ Останин-Головня В.Д. Идейно-ценностный ландшафт постбиполярной эпохи: Россия, «Восток» и Запад // Ближний и Постсоветский Восток. – 2023. – № 4 (4). – С. 102–114. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2023.04.06.

также двойные стандарты, применяемые некоторыми международными организациями под влиянием США. ШОС играет роль в обеспечении гарантий безопасности стран Центральной Азии от возможных цветных революций, спонсируемых извне. США проводят репрессивную политику, направленную против интересов Индии и Пакистана, и членство в ШОС важно для уравновешивания американской власти. Иран пытается выйти из международной изоляции, навязанной Западом, а талибы в Афганистане пытаются узаконить свою власть через ШОС. Расширение ШОС укрепляет торговые отношения, а также энергетическое сотрудничество между странами-членами⁸.

Самаркандский саммит Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) стал поворотным пунктом в развитии нового мирового порядка, свидетельствующего об ослаблении американской гегемонии. Президент Си пользуется всеобщим уважением в то время, когда Соединенные Штаты переживают упадок. В военном и экономическом отношении они остаются великой державой. Но по мере того, как появляются другие центры влияния, подрывающие их гегемонию, они заметно теряют свою власть, которой когда-то обладали. В этом контексте, в период усиления давления на Москву из-за Украины и растущего гнева в Пекине из-за поддержки Вашингтоном Тайваня, Самаркандский саммит был выдвинут в качестве альтернативы «организации, ориентированной на Запад».

Согласно сообщениям СМИ о саммите, президент Си заявил собравшимся лидерам, что «настало время перестроить международную систему» и «отказаться от игр с нулевой суммой и блоковой политики». По словам Си, лидеры должны «работать вместе, чтобы способствовать развитию международного порядка в более справедливом и рациональном направлении»⁹. ШОС с ее расширяющимся членством и амбициозными целями находится на переломном этапе в поисках большего глобального влияния. По мере

⁸ Kemaloglu I. 3 Questions – Role of Shanghai Cooperation Organization in new world order // Anadolu Agency. – 07.04.2023. – URL: <https://www.aa.com.tr/en/analysis/3-questions-role-of-shanghai-cooperation-organization-in-new-world-order/2864632> (дата обращения: 27.01.2024).

⁹ Noorani A.G. New world order // DAWN. – 24.09.2022. – URL: <https://www.dawn.com/news/1711686> (дата обращения: 01.02.2024).

того как ШОС ориентируется в сложном взаимодействии региональной и международной политики, ее действия и решения, безусловно, могут оставить свой след на мировой арене. Способность ШОС эффективно использовать свою коллективную силу и собственное стратегическое позиционирование определит ее роль в формировании будущего геополитического ландшафта¹⁰.

Шанхайская организация сотрудничества и политика Ирана на Востоке

С момента своего основания зимой 1979 г. Исламская Республика Иран выступала против гегемонистского подхода блока Восток-Запад под стратегическим лозунгом «Ни Восток, ни Запад». Однако на этом пути основатель исламской революции еще больше усугубил конфликт между Ираном и западным миром во главе с США, назвав Соединенные Штаты «великим сатаной». Оккупация американского посольства в Иране, война Ирака против Ирана, последовательные американские санкции и ряд других факторов привели к тотальной конфронтации между Ираном и США, которая в различных формах проявлялась в политической сфере двух стран на протяжении последних четырех десятилетий¹¹.

С другой стороны, важным периодом и примером иранской политики «Взгляда на Восток» стало избрание Махмуда Ахмадинежада президентом Ирана в 2005 г. Во время президентства Ахмадинежада политика «Взгляда на Восток» была основана на адаптации к поднимающемуся Востоку, и в целом эту политику можно определить как позицию Ирана против Запада. При Ахма-

¹⁰ Bellaby R. The Shanghai Cooperation Organization's Rising Global Ambitions // Geopolitical Monitor. – 22.12.2023. – URL: <https://www.geopoliticalmonitor.com/the-shanghai-cooperation-organizations-rising-global-ambitions/> (дата обращения: 01.02.2023).

¹¹ Сафави С.Й., Джafari Нур М.М. Постоянное членство Исламской Республики Иран в Шанхайской организации сотрудничества и его geopolитические, военные, политические и экономические последствия для баланса сил с Соединенными Штатами Америки = Охвийат-е дайем- Джомхури-ье Эслами-ье Иран дар Саземан-е Хамкар-ье Шангхай ва пайамадха-ье жеополитики, незами, сийаси ва эгтесади-ье ан бар мовазанэ-ье гава ба Эйалат-е Мотахедэ-ье Амрика // Фундаментальные и прикладные исследования исламского мира. – 2022. – № 3 (10). – Р. 59. – Персид. яз.

динежаде Иран добился таких успехов, как расширение торговли с Китаем, улучшение оборонных связей с Россией и укрепление отношений с другими странами Азии и Евразии. Однако проблемы доверия между Ираном и его так называемыми восточными партнерами, давление Запада и региональное соперничество продолжали создавать серьезные сложности. Например, с 2006 по 2010 г. Москва и Пекин, являющиеся постоянными членами Совета Безопасности ООН, голосовали за резолюции Совета, направленные против Ирана в связи с его ядерной программой. Такая позиция фактически разрушила стремление Тегерана заручиться международной поддержкой восточных держав¹².

Взгляд на Восток, который уже много лет присутствует во внешнеполитической литературе разных стран, относится к переходному периоду в международной системе. В переходный период монополия Запада на власть и богатство и государственная гегемония исчезли, и другие страны взвешивают и оспаривают власть однополярной системы. Поэтому гегемонистская держава, которой в период после распада Советского Союза стали Соединенные Штаты Америки, пытается сохранить существующий порядок и не допустить возникновения нового. Это важное событие в мировом порядке заставило даже стратегических партнеров Америки установить тесные отношения с развивающимися и восточными державами¹³.

Стратегия «смотреть на Восток» имеет географическую основу и основывается на вопросе идентификации: в географическом смысле «взгляд на восток» – это стратегический подход к государствам Востока и попытка углубить связи с развивающимися державами, которых традиционно относят к регионам Востока, т.е. к восточной подсистеме международных отношений. К регионам, рассматриваемым в стратегии «Взгляд на восток»,

¹² Азизи Х. Изучение политики взгляда на восток в трех последних правительствах Ирана и анализ стратегии 13-го правительства = Барреси-ье сийасат-е негах бе шарг дар се доулат-е гозаште-ье Иран ва вакави-ье эстратежи-ье доулат-е сиздахом // Hammihanonline. – 18.09.2023. – Персид. яз. – URL: <https://hammihanonline.ir/fa/tiny/news-8763> (дата обращения: 04.02.2024).

¹³ Хадизаде А. Взгляд на Восток, баланс внешней политики = Негах бе шарг, тавазонбахш-е сийасат-е хареджи // Bloghnews. – 25.01.2022. – Персид. яз. – URL: <https://www.bloghnews.com/note/458907/> (дата обращения: 04.02.2024).

относятся Восточная, Южная и Юго-Восточная Азия, а также Россия. Правительства этих регионов вместе сформировали комплекс восточных цивилизаций, вновь возникший в последние годы. Но взгляд на Восток с точки зрения идентичности подразумевает стратегическую синергию между Ираном, Россией и Китаем как восходящими державами против общих угроз Запада и ценностей либеральной демократии. Этот подход не подразумевает зависимости от Востока, но основан на попытке общения с Востоком и Западом, отдавая предпочтение Востоку по геополитическим, культурным, экономическим и даже политическим причинам, характерным для Ирана. Главная задача этого подхода – создать своего рода стратегическую и тактическую синергию между Ираном, Россией, Китаем и странами восточного региона для достижения национальных интересов¹⁴.

Связанная с этим основная идея – акцент на восточной стратегии, сделанный верховным лидером Ирана аятоллой Хаменеи. Несколько раз подчеркивая эту концепцию, он сказал: «Одним из наших приоритетов во внешней политике сегодня является предпочтение Востока Западу, соседей – дальним странам и народам, а также странам, которые разделяют с нами другие». На личном сайте Аятоллы Хаменеи перечислены шесть причин, по которым Иран отдает предпочтение Востоку: «доступ к большим рынкам, благоприятный торговый баланс, более широкие общие интересы, более слабое влияние врагов на восточном фланге, передовой технологический потенциал Востока и различные иностранные валюты»¹⁵.

Если десять лет назад подход «Взгляд на Восток» был приоритетным в процессе принятия внешнеполитических решений в Иране, то после избрания Ибрагима Раиси в 2021 г. такая позиция стала значительно заметнее. Что касается причин относительного изменения позиции Ирана, то одна группа аналитиков утверждает, что целью реализации «Взгляда на Восток» является желание иранского правительства сблизиться с Китаем и Россией. Другая

¹⁴ Возможности и угрозы поворота к восточной политике = Форсатха ва тахдидха-ье сийасат-е чархеш бе шарг // Jahanesanat. – 31.05.2023. – Персид. яз. – URL: <https://jahanesanat.ir/?p=369930> (дата обращения: 23.01.2024).

¹⁵ Санай М., Карами Дж. Восточная политика Ирана: потенциал и вызовы // Россия в глобальных делах. – 2021. – № 19 (3). – С. 28.

группа утверждает, что принятие этой точки зрения является попыткой ослабить позиции ее сторонников по отношению к Западу¹⁶. Раиси отдал приоритет отношениям с Востоком, в то же время приняв более консервативный и жесткий подход к Западу. Его политика основана на убеждении, что восточные страны, особенно Китай и Россия, являются более надежными партнерами для Ирана, чем Запад. Администрации Раиси удалось добиться прогресса, подписав с Китаем соглашение о стратегическом партнерстве сроком на 25 лет, получив полноправное членство в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и расширив торговлю с Россией. По мнению Раиси и его администрации, стратегия «Взгляд на Восток» способна не только противостоять американским санкциям против Ирана, но и расширить стратегические возможности Ирана в долгосрочной перспективе¹⁷.

Политика, ориентированная на Восток, состоит из трех основных компонентов¹⁸:

- нейтрализация последствий санкций и преодоление экономических кризисов в Иране;
- улучшение отношений с соседями;
- сильной синергии с Россией и Китаем, чтобы бросить вызов интервенционизму США в регионе путем создания антизападного блока.

Вступление Ирана в Шанхайскую организацию сотрудничества символизирует усиление восточного направления во внешней политике. Даже возможное возвращение к ядерной сделке при администрации Раиси не изменит эту тенденцию. Это может стать

¹⁶ Является ли взаимодействие с Востоком выигрышной картой для Ирана? = Та'амол ба шарг, барг барандэ барайе Иран аст? // Eghtesadnews. – 02.09.2023. – Персид. яз. – URL: <https://www.eghtesadnews.com/fa/tiny/news-595320> (дата обращения: 06.02.2024).

¹⁷ Azizi H. Iran's "Look East" strategy continuity and change under Raisi // Middle East Council on Foreign Affairs. – 14.09.2023. – URL: <https://mecouncil.org/publication/irans-look-east-strategy-continuity-and-change-under-raisi/> (дата обращения: 15.09.2023).

¹⁸ Гамхор Т. Новый мировой порядок; Открытие дверей Шанхая для Ирана: геоэкономическая важность присоединения для Тегерана = Назар-е новин-е джакхани; гошуде шодан-е дарха-ье Шангхай бе ру-ье Иран // Tahlibazaar. – 11.28.2022. – Персид. яз. – URL: tahlibazaar.com/x3DhG (дата обращения: 07.02.2024).

триумфом стратегии Ахмадинежада «Взгляд на Восток», которую он ранее предлагал в качестве основополагающего принципа своей внешней политики¹⁹. Таким образом, политику «Взгляд на Восток» можно считать главной и основополагающей стратегией Исламской Республики Иран в области международных отношений в последние годы, и на ней основано ее членство в Шанхайской организации сотрудничества. Реальность такова, что сфера международной торговли, по крайней мере в последнее десятилетие, с развитием новых технологий слилась с областью международной политики, и провести четкое разграничение между ними уже невозможно²⁰.

Иран считает Шанхайскую организацию сотрудничества важным механизмом укрепления многосторонности, поскольку ее многосторонность создает естественный союз между Ираном и другими членами этой организации, и это нашло отражение в речи президента на 21-м саммите Шанхайской организации сотрудничества. В этой речи президент Ирана заявил, что внешняя политика Ирана всегда основывалась на противодействии одностороннему подходу и активном участии в международных многосторонних организациях, основанных на справедливости и взаимном уважении, а Шанхайская организация сотрудничества может стать движущей силой глобальной многосторонности²¹.

Первый вице-президент Ирана Мохаммад Мухбар заявил об этом на пленарном заседании Совета глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества: «Мы являемся свидетелями формирования нового мирового порядка и перехода от

¹⁹ Будет ли обязательная стратегия взгляда на Восток и альтернативный мировой порядок отвечать потребностям? = Эстратежи-ье эджбари-ье негах бе шарг ва назар-е джахани джайгозин бе нийазха пасох хохад дад? // Газета «Эбтекар». – 18.10.2021. – Персид. яз. – URL: <https://www.pishkhan.com/news/243104> (дата обращения: 10.02.2024).

²⁰ Роль Шанхайской организации сотрудничества в обеспечении региональной безопасности = Нагш-е Саземан-е Хамカリ-ье Шангхай дар та’мин-е амният-е монтаге // Mehrnews. – 22.09.2021. – Персид. яз. – URL: [mehrnews.com/xW83c](https://www.mehrnews.com/xW83c) (дата обращения: 10.02.2024).

²¹ Результат многосторонней дипломатии в отсутствие СВПД = Фарджам-е дипломаси-ье чанджджанебэгера дар гийаб-е барджам // Mehrnews. – 05.06.2023. – Персид. яз. – URL: <https://www.mehrnews.com/news/5826793/> (дата обращения: 16.02.2024).

однополярной к многополярной системе, и новый мировой порядок будет основан на принципе, согласно которому все независимые акторы должны на равных участвовать в международных отношениях. В своей внешней политике Иран стремится содействовать формированию нового и справедливого мирового порядка»²².

Охарактеризовав полноправное членство Ирана в Шанхайской организации сотрудничества как важный шаг на пути к проведению всеобъемлющей внешней политики, укреплению политики соседства и взгляду в сторону Азии, министр иностранных дел сказал: «Будучи девятым членом организации, мы стремимся к развитию сотрудничества, достижению целей и использованию всех ее преимуществ». В этом контексте министр иностранных дел Ирана Хоссейн Амирабдоллахиан отметил: «Полноправное членство Исламской Республики Иран в Шанхайской организации сотрудничества является важным шагом в проведении всеобъемлющей внешней политики и укреплении политики соседства и перспектив в отношении Азии»²³.

Поскольку государства – члены Шанхайской организации сотрудничества составляют ядро евразийского континента, их взаимоотношения и взаимодействие будут определять характер дальнейшего развития этой обширной территории в ближайшие годы. Благодаря сложившейся в ШОС форме общения, общему опыту и существующим соглашениям, эта организация является крупнейшей (по территории и населению) и, следовательно, ключевой евразийской площадкой для международного сотрудничества. Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) находится в центре крупных экономических инициатив, которые, по мнению экспертов, жизненно важны для определения направления будущего развития Евразии. Учитывая эти обстоятельства, даже начало членства Ирана в Шанхайской организации сотрудничества может

²² Мохбер: Цель внешней политики Ирана – создание нового мирового порядка // Sputnik Iran. – 26.10.2023. – Персид. яз. – URL: <https://spnfa.ir/20231026/> (дата обращения: 16.02.2024).

²³ Яркие горизонты, обращенные на восток = Офогха-ье роушан пишру-ье шарг // Политика дня. – 04.06.2023. – Персид. яз. – URL: <https://siasatrooz.ir/vdchvnz623nixd.tft2.html> (дата обращения: 10.10.0224).

способствовать укреплению позиций Ирана в регионе и усилению его позиций на переговорах с Западом в Персидском заливе²⁴.

Политические последствия²⁵

1. Заложена основа для создания конструктивной коалиции для противостояния западным санкциям и препятствиям на пути к достижению мирных ядерных технологий.

2. Совместная угроза, которую НАТО и США представляют для Исламской Республики Иран и других членов организации, будет гораздо слабее.

3. Это возможность и способность Исламской Республики Иран, при сотрудничестве и дружбе с Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой, превратить напряженность и угрозы, исходящие от Соединенных Штатов, в возможности.

4. Продвижение духа доверия, добной воли, сотрудничества, стабильности и устойчивости в региональном взаимодействии и укрепление дружественного и позитивного облика Исламской Республики Иран.

5. Это позволит укрепить позиции Исламской Республики Иран в региональных тенденциях и даже в макромеждународной политике.

Экономические интересы²⁶

1. Возможность дальнейших инвестиций членов Организации в промышленный, туристический, сельскохозяйственный, энергетический и портовый секторы Ирана.

2. Членство крупнейших мировых потребителей энергии в Шанхайской организации сотрудничества и постоянное членство

²⁴ Как членство в Шанхайской организации укрепит рычаги власти Ирана? = Озвийат дар Саземан-е Шангхай ҷегуне аҳрамха-ье ғодрат-е Иран ра тагвийат мikonad? // Tasnimnews. – 26.09.2022. – Персид. яз. – URL: <https://tn.ai/2576935> (дата обращения: 13.02.2024).

²⁵ Алапур М. Возможности вступления Ирана в Шанхайскую организацию сотрудничества = Форсатха-ье пейвастан-е Иран бе Саземан-е Хамкари-ье Шангхай // Институт стратегических исследований. – 18.09.2021. – Персид. яз. – URL: <https://csr.ir/fa/news/1470/> (дата обращения: 15.02.2024).

²⁶ Рашма М. Роль и возможности Шанхайской организации сотрудничества в обеспечении национальных интересов Ирана = Наг шва зорфийат-е Саземан-е Хамкари-ье Шангхай дар та’мин-е монағ’э-йе мели-йе Иран // Иранская дипломатия. – 30.03.2023. – Персид. яз. – URL: <http://www.irdiplomacy.ir/fa/news/2018523/> (дата обращения: 15.01.2024).

Ирана как одного из крупнейших производителей нефти и газа дадут возможность дополнить друг друга и гарантировать экспорт энергоресурсов Исламской Республики.

3. Снижение влияния западных экономических санкций на внутреннюю экономику и доступ Ирана к крупному потребительскому рынку стран-участниц.

4. Удаление долларов из обмена между участниками.

5. Отмена экспортных и импортных тарифов и активное участие в торговом режиме региона, ускорение и снижение затрат на транспортировку всех видов товаров и услуг.

6. Возможность превращения Ирана в связующее звено между Россией и Индией, двумя крупнейшими развивающимися экономиками мира.

7. Роль и геополитический потенциал Ирана в реализации коридора «Север – Юг» и «Восток – Запад» и его превращении в ось транзита товаров.

8. Благодаря высокому потенциалу членов организации в области заготовки зерна и продуктов питания, будет обеспечена продовольственная безопасность членов организации.

9. Увеличение количества туристических обменов и развитие индустрии туризма.

10. Передача специализированных и квалифицированных кадров, чтобы воспользоваться их знаниями и опытом.

Последствия для безопасности²⁷

1. Повышение способности страны противостоять потенциальным угрозам со стороны соседнего Израиля, НАТО и США.

2. Принятие в организацию новых государств-членов остается важной вехой в развитии двустороннего сотрудничества со странами-членами в борьбе с наркотиками, терроризмом и религиозным фундаментализмом.

3. Необходимые и соответствующие основания для создания плана системы коллективной безопасности для борьбы с деструктивным присутствием внeregиональных сил.

²⁷ Алапур М. Возможности вступления Ирана в Шанхайскую организацию сотрудничества = Форсатха-ъе пейвастан-е Иран бе Саземан-е Хамкари-ъе Шанхай // Институт стратегических исследований. – 18.09.2021. – Персид. яз. – URL: <https://csr.ir/fa/news/1470/> (дата обращения: 15.02.2024).

4. Кроме того, складываются благоприятные условия для более активного мониторинга правового режима и режима безопасности Каспийского моря.

* * *

Присоединение Ирана к Шанхайской организации сотрудничества – пример возросшей потребности стран-участниц в новых механизмах взаимодействия. На протяжении значительной части истории Шанхайской организации сотрудничества она рассматривалась как альтернативная витрина западному порядку. Будучи одной из важнейших международных организаций в Азии, Шанхайская организация сотрудничества явно стремится заменить американский порядок азиатским. Такой порядок, даже если он не угрожает всей структуре международного устройства, но, по крайней мере, является защитником и поборником таких норм, как многосторонность и невмешательство во внутренние дела стран; похоже, что у Запада больше нет достаточного авторитета, чтобы поднять его флаг.

С другой стороны, Иран считает, что он должен участвовать в региональных договоренностях, включая членство в организациях регионального сотрудничества, для увеличения и усиления своего geopolитического веса в регионе и во всем мире. В то же время членство Ирана в Шанхайской организации сотрудничества может быть очень плодотворным, поскольку Иран обладает такими преимуществами, как энергоресурсы и выгодное геополитическое положение, а также имеет преимущества для Шанхая и в состоянии использовать преимущества этого сотрудничества. Эти преимущества могут быть выгодны Ирану как в идеологическом, так и в экономическом плане, а также с точки зрения безопасности. Что касается идеологии, то антиамериканский подход страны и критика ее односторонней политики соответствуют взглядам Шанхая. В энергетическом плане Иран может сыграть важную роль, а в экономическом – позиция Ирана может способствовать экономическому росту Шанхая. В целом вступление Ирана в Шанхайскую организацию сотрудничества служит сигналом региональной интеграции и символизирует начало нового порядка.

Список источников и литературы

1. Айдын Ф. Шанхайская организация сотрудничества: Является ли она обязательным элементом в политике Турции в отношении Казахстана и Центральной Азии // Журнал Академии SDE. – 2024. – № 4 (1). – С. 149–170.
2. Останин-Головня В.Д. Идейно-ценостный ландшафт постбиполярной эпохи: Россия, «Восток» и Запад // Ближний и Постсоветский Восток. – 2023. – № 4 (4). – С. 102–114. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2023.04.06.
3. Санай М., Карами Дж. Восточная политика Ирана: потенциал и вызовы // Россия в глобальных делах. – 2021. – № 19 (3). – С. 25–49. – DOI: 10.31278/1810-6374-2021-19-3-25-49.
4. Azizi H. Iran’s “Look East” strategy continuity and change under Raisi // Middle East Council on Foreign Affairs. – 14.09.2023. – URL: <https://mecouncil.org/publication/irans-look-east-strategy-continuity-and-change-under-raisi/> (дата обращения: 15.09.2023).
5. Bellaby R. The Shanghai Cooperation Organization’s Rising Global Ambitions // Geopolitical Monitor. – 22.12.2023. – URL: <https://www.geopoliticalmonitor.com/the-shanghai-cooperation-organizations-rising-global-ambitions/> (дата обращения: 01.02.2023).
6. General information // The Shanghai cooperation organization. – 09.01.2017. – URL: <https://eng.sectsco.org/20170109/192193.html> (дата обращения: 23.01.2024).
7. Kemaloglu I. 3 Questions – Role of Shanghai Cooperation Organization in new world order // Anadolu Agency. – 07.04.2023. – URL: <https://www.aa.com.tr/en/analysis/3-questions-role-of-shanghai-cooperation-organization-in-new-world-order/2864632> (дата обращения: 27.01.2024).
8. Noorani A.G. New world order // DAWN. – 24.09.2022. – URL: <https://www.dawn.com/news/1711686> (дата обращения: 01.02.2024).
9. Азизи Х. Изучение политики взгляда на восток в трех последних правительствах Ирана и анализ стратегии 13-го правительства = Барреси-ье сийасат-е негах бе шарг дар се доулат-е гозаште-ье Иран ва вакави-ье эстратежи-ье доулат-е сиздахом // Hammihanonline. – 18.09.2023. – Персид. яз. – URL: <https://hammihanonline.ir/fa/tiny/news-8763> (дата обращения: 04.02.2024).
10. Алапур М. Возможности вступления Ирана в Шанхайскую организацию сотрудничества = Форсатха-ье пейвастан-е Иран бе Саземан-е Хамкари-ье Шангхай // Институт стратегических исследований. – 18.09.2021. – Персид. яз. – URL: <https://csr.ir/fa/news/1470/> (дата обращения: 15.02.2024).
11. Будет ли обязательная стратегия взгляда на Восток и альтернативный мировой порядок отвечать потребностям? = Эстратежи-ье эджбари-ье негах бе шарг ва назар-е джахани джайгозин бе нийазха пасох хоходад? // Газета

- «Эбтекар». – 18.10.2021. – Персид. яз. – URL: <https://www.pishkhan.com/news/243104> (дата обращения: 10.02.2024).
12. Возможности и угрозы поворота к восточной политике = Форсатха ва тахдидха-ье сийасат-е чархеш бе шагр // Jahanesanat. – 31.05.2023. – Персид. яз. – URL: <https://jahanesanat.ir/?p=369930> (дата обращения: 23.01.2024).
13. Гамхор Т. Новый мировой порядок; Открытие дверей Шанхая для Ирана: геоэкономическая важность присоединения для Тегерана = Назар-е новин-е джакхани; ғошуде шодан-е дархад-е Шангхай бе ру-ье Иран // Tahlilbazaar. – 11.28.2022. – Персид. яз. – URL: tahlilbazaar.com/x3DhG (дата обращения: 07.02.2024).
14. Как членство в Шанхайской организации укрепит рычаги власти Ирана? = Озвийат дар Саземан-е Шангхай ҷегуне ахрамха-ье ғодрат-е Иран ра тағвийат миконад? // Tasnimnews. – 26.09.2022. – Персид. яз. – URL: <https://tn.ai/2576935> (дата обращения: 13.02.2024).
15. Мохбер: Цель внешней политики Ирана – создание нового мирового порядка // Sputnik Iran. – 26.10.2023. – Персид. яз. – URL: <https://spnfa.ir/20231026/> (дата обращения: 16.02.2024).
16. Пекин стремится нейтрализовать американскую гегемонию и создать собственную базу власти? = Пекан бе ғомбал-е хансисази-ье хежемони-ье Амрика ва иджад-е пайеха-ье ғодрат-е ҳод аст? // Farhikhtegandaily. – 28.08.2021. – Персид. яз. – URL: <http://fdn.ir/59388> (дата обращения: 15.01.2024).
17. Ращма М. Роль и возможности Шанхайской организации сотрудничества в обеспечении национальных интересов Ирана = Наг шва зорфийат-е Саземан-е Хамқари-ье Шангхай дар та'мин-е монаф'э-ье мели-ье Иран // Иранская дипломатия. – 30.03.2023. – Персид. яз. – URL: <http://www.irdiplomacy.ir/fa/news/2018523/> (дата обращения: 15.01.2024).
18. Результат многосторонней дипломатии в отсутствие СВПД = Фарджам-е дипломаси-ье ҷанджанебэгера дар гийаб-е барджам // Mehrnews. – 05.06.2023. – Персид. яз. – URL: <https://www.mehrnews.com/news/5826793/> (дата обращения: 16.02.2024).
19. Роль Шанхайской организации сотрудничества в обеспечении региональной безопасности = Нагш-е Саземан-е Хамқари-ье Шангхай дар та'мин-е амният-е монтаже // Mehrnews. – 22.09.2021. – Персид. яз. – URL: [mehrnews.com/xW83c](http://www.mehrnews.com/xW83c) (дата обращения: 10.02.2024).
20. Салими Дж., Джалали Р., Али Фам Х., Хасани С.М. Обзор Шанхайской организации и влияние членства Ирана = Барреси-ье Саземан-е Шангхай ва таасир-е озвийат-е Иран дар ан // Сборник трудов по политическим наукам. – 2022. – № 3 (8). – Р. 107–127. – Персид. яз.

-
21. Сафави С.Й., Джафари Нур М.М. Постоянное членство Исламской Республики Иран в Шанхайской организации сотрудничества и его геополитические, военные, политические и экономические последствия для баланса сил с Соединенными Штатами Америки = Озвийат-е дайем- Джомхури-ье Эслами-ье Иран дар Саземан-е Хамкари-ье Шангхай ва пайамадха-ье жеополитики, не-зами, сийаси ва эгтесади-ие ан бар мовазанэ-ие гава ба Эйалат-е Мотахедэ-ье Амрика // Фундаментальные и прикладные исследования исламского мира. – 2022. – № 3 (10). – Р. 55–81. – Персид. яз.
 22. Хадизаде А. Взгляд на Восток, баланс внешней политики = Негах бе шарг, тавазонбахш-е сийасат-е хареджи // Bloghnews. – 25.01.2022. – Персид. яз. – URL: <https://www.bloghnews.com/note/458907/> (дата обращения: 04.02.2024).
 23. Хамиани М. Иран и Шанхайская организация сотрудничества: принятие евразийской идентичности = Иран ва Саземан-е Хамкари-ье Шангхай: пазиреш-е йек ховейат-е эврасийи // Институт политики и международных исследований. – 25.01.2022. – Персид. яз. – URL: <https://ipis.ir/portal/subjectview/667604> (дата обращения: 16.01.2024).
 24. Является ли взаимодействие с Востоком выигрышной картой для Ирана? = Та'амол ба шарг, барг баандзи барайе Иран аст? // Eghtesadnews. – 02.09.2023. – Персид. яз. – URL: <https://www.eghtesadnews.com/fa/tiny/news-595320> (дата обращения: 06.02.2024).
 25. Яркие горизонты, обращенные на восток = Офогха-ье роушан пишру-ье шарг // Политика дня. – 04.06.2023. – Персид. яз. – URL: <https://siasatrooz.ir/vdchv-nz623nixd.tft2.html> (дата обращения: 10.10.2023).